台山公用集团织密城乡充电网络

今年计划再建86个充电桩

"去年我开车经过时,这里 杂草丛生、垃圾散落。如今这 里充电桩整齐划一,休息区温 馨舒适,自动售卖机方便快捷 最吸睛的是围墙上那幅描绘例 乡绿水青山的壁画!"昨日,在 台城街道荣汇世家小区侧充电 站前,新能源车主陈先生点赞 道。这个昔日荒废角落的华丽 转身,正是台山市加速编织城 乡充电网络、提升公共服务品 质的一个生动缩影。

近年来,台山市大力推进 充换电基础设施建设,2024年 成功跻身国家县域充换电设施 补短板试点名单。台山市公有 资产管理委员会办公室下属国 有企业台山公用事业集团有限 公司(以下简称"台山公用集 团")作为项目实施主体,积极 投入充换电基础设施建设。

目前,由台山公用集团建 设且已上线运营的30座充电 站共计162支充电枪,全面覆 盖台山的政府公务场所、休闲 娱乐场所、公路沿线、农贸市 场、居民住宅区等,助力台山建 设便捷高效、开放共享的充换 电基础设施体系。这也意味 着,新能源车的使用场景在台 山不再局限于城市通勤,更覆 盖台山范围内的长途自驾、县 域旅游、乡村出行等。

文/图 江门日报记者 陈素敏



新建的荣汇世家小区侧充电站设施方便快捷,环境干净整洁。

成为台山公用集团面临的首要课题。集 团抽调骨干力量,组建充换电设施建设 专项工作小组。

充电站的布局是否科学,直接决定 运营效率与用户体验。工作小组依托现 有的城市级智慧充电服务平台系统,对 台山全市新能源车的充电行为进行大数 据分析,锁定需求最迫切、流量最集中的 "黄金点位"。同时,主动联合台山市科 工商务局、市发改局、市城市管理和综

> 合执法局等多部门协同发力,开 展实地勘察与民意调研。此 外,全面摸清拟选点位的电 力基础设施容量、停车位 资源现状等关键基础信 息,确保规划落地可

基于扎实的调研 成果,台山公用集团 采用"城市核心区+ 交通干线+重点场景" 的布局策略,在兼顾 覆盖密度、服务范围的 同时,保障市民的日常 交通出行和经济社会发 展需求。"城市核心区"强 覆盖,可优先保障台山市中

心、大型住宅小区、商业中心的 充电需求,提升覆盖密度;"交通干 线"保畅通,重点布局在国省道、高速公 路服务区及出入口、客运枢纽布点,为长 途车辆服务;"重点场景"抓特色,布局在 展。

值得关注的是,"小区充电难"是许 多新能源车主的切肤之痛。台山公用集 团将解决居民社区充电难题作为重中之 重,主动加强与各住宅小区物业管理公 司的沟通联络,建立常态化对接机制。 2024年,由集团投资建设的荣汇世家小 区侧充电站、嘉裕花园小区充电站、步步 高豪庭小区充电站、富居天禧小区侧充 电站等,为周边小区的群众提供便捷的 充电服务,受到一致好评。

台山跻身国家县域充换电设施补短 板试点名单以来,台山公用集团全力推 进,高质量完成9座充电站共37个充电 桩的建设任务。

坚持技术创新 以设备适配性为突破点

"高效、智能、可靠",这是台山公用 集团推动充换电基础设施建设的原则, 让群众真正拥抱绿色出行,除了"有桩可 用",更要"充得快、充得好、充得省心"。

在2024年新建的充电桩中,台山公 用集团全面应用行业领先的智能有序充 电技术,并创新采用分体式充电桩(充电 堆)的建设模式。"这一技术可根据所在 站点供电容量及车辆充电情况实时调配 枪端充电功率,优化整体充电效率。"台 山公用集团充换电基础设施建设项目负 责人李国源解释。

随着新能源车技术的快速普及,群 众对高效率充电的期待日益强烈。台山 公用集团前瞻布局,在车流量巨大、地处 交通繁忙路段的关键枢纽型站点,如斗 山驿站充电站、五福路充电站等,率先引 入液冷超级充电技术。相比传统充电 桩,液冷超充单桩最大输出功率高达 600kW。这不仅大幅缩短了用户的等 待时间,提升了单桩的服务效率,更显著 改善了在交通繁忙区域充电的便捷性。

在全力建设新站点的同时,台山公 用集团没有忽视对既有充电设施的升 级。在台山供电局的大力支持与协同 下,集团对台山城区早期建设的6个充 电站实施全面的功率提升改造工程,原

有充电桩的最大输出功率普遍由80kW 提升至160kW。此次改造加上新建37 个共43个标准充电桩,站点总功率升至 4320kW,显著提升充电服务能力。

坚持生态协同 以绿色侨乡为落脚点

一个现代化的充电站,不仅是能源 补给点,更应是提升城市品质、服务美好 生活的微型公共服务综合体,是展示城 市形象的重要窗口。

在充电站的设计和建设中,台山公 用集团着力完善相关配套设施。目前, 台山全市已有8个公用充电站贴心配备 休息长椅、不锈钢分类垃圾桶、自动售卖 机等便民设施,总数达16套,提升用户 在等待充电过程中的舒适度和便利性。 以斗山驿站充电站为例,充电桩与驿站 自动售卖机、文旅展览室、休息室、公共 卫生间等功能设施互补共生,对途经此 处的车主来说,在这里充电不仅可以缓 解续航焦虑,还能愉悦身心。

台山公用集团坚持"因地制宜、就地 取材、最小干预"的原则,在充电站建设 过程中注重与周边环境的和谐共生,并 积极融入文化元素,提升站点的吸引 力。荣汇世家小区侧充电站围墙上的巨 型墙绘便是这一理念的生动体现,它以 "绿美台山"为主题,巧妙融合蓝天碧海、 白云青山、田园风光等。墙绘完工当日 便成为社区一景,吸引众多居民和路人 驻足欣赏、拍照"打卡"。

'我们将紧紧围绕国家试点要求和 市民期盼,以更大决心、更高标准推进充 换电基础设施建设。"台山公用集团总经 理莫菲表示,集团将持续扩展台山充电 版图,2025年计划在台山建设标准充电 桩86个,已完成备案立项73个,为台山 高质量发展注入源源不断的绿色动能。

台山"牵手"高校举办培训活动

聚焦人工智能 赋能农村电商

江门日报讯(记者/李嘉敏)为 推动广东省百校联百县助力"百千万 工程"行动(以下简称"双百行动")走 深走实,近日,由广东科学技术职业 学院与台山市人社局联合主办,台山 市供销合作联社等单位协办的AI赋 能农村电商培训活动(市供销联社专 场)举办。

此次活动以腾讯会议为主平台, 依托大广海湾青创智谷为线下学习 交流阵地,采用"线上直播授课+线下 互动研讨"模式,深度聚焦人工智能 技术在行政办公与电商运营场景中 的应用,吸引台山市供销合作联社工 作人员、农村电商服务站点运营人员 及相关从业人员等踊跃参与。

活动中,广东科学技术职业学院 介绍了与台山市在"双百行动"乡村 振兴、电商等领域的合作成就。培训 课程围绕AI办公效率提升、电商营 销推广两大核心模块展开,通过"理 论解析+场景演示"的融合教学方式, 系统拆解AI技术在行政办公与电商 运营领域的实践与应用策略。为推 动培训成果有效转化,主办方将在集 中培训结束后,继续通过线上平台提 供跟踪指导服务,针对学员在技术应 用过程中遇到的实际问题进行专项 解答,确保培训知识切实转化为农村 电商发展的现实动力。

活动为推进农村电商高质量发 展、助力乡村振兴战略落实注入了强 劲动能。未来,台山市人社局将持续 做好农村电商技能培训服务工作,多 维度提升电商从业人员的职业素养, 为农村电商发展筑牢根基。

甫草林场开展主题科普活动 普及古树名木保护知识

江门日报讯(文/图记者/林育 辉 通讯员/周伟超)"原来这棵18米 高的榕树树龄超过了100年!"在 一场古树名木科普活动中,台城 街道第二小学五年级学生钟宇 轩惊叹道。日前,台山市甫草 林场以"古树名木——最美中 国记忆"为主题,深入校园和 社区开展一系列古树名木科普 活动,通过趣味科普、现场教学 等形式,向公众普及古树名木保 护知识,弘扬生态保护理念,为绿 美台山生态建设注入新活力。

活动期间, 甫草林场的自然教育 导师团队走进海宴镇沙栏学校、广海 镇中心小学、四九镇学业中学、台城 街道第二小学和台山碧桂园学校,与 师生们展开互动交流。导师们通过 生动讲解和实地教学,向学生们介绍 古树名木的独特价值和保护意义,并 分享台山本地古树传奇故事,激发学 生们对家乡自然遗产的热爱。

"保护古树就是保护我们的历 史,我们不能在古树周围随意堆放杂 物,也不能在树干上乱刻乱画!"广海 镇中心小学学生刑天立分享了自己 的感悟。活动中,学生们不仅学会了 如何为古树"体检",更深刻认识到保 护古树名木的重要性。

科普活动还走进台城街道东云 社区,与居民们面对面交流。有居民 感慨道:"这些古树是守护家乡生态 平衡的活化石,感谢导师们的科普, 让我们受益匪浅!"通过活动,居民增 进了对古树名木的了解,提升了生态 保护意识和责任感。



甫草林场的自然

据悉,台山市现存古树名木共 279棵,其中一级古树4棵(包括广海 镇的3棵菩提树和赤溪镇的1棵榕 树)、二级古树5棵、三级古树268棵、 名木2棵。这些古树名木主要分布 在台城街道、广海镇、川岛镇、汶村 镇,树种以樟树、凤凰木、榕树、木棉 树为主,还包括见血封喉、菩提树、银 叶树、罗汉松等珍稀树种。它们不仅 是自然的馈赠,更是历史的见证者, 承载着台山人民的文化记忆和乡愁。

此次科普活动丰富了学生们的 课余生活,提升了社区居民的生态素 养。甫草林场相关负责人表示,希望 通过此类活动,让更多人认识到古树 名木的价值,共同参与保护古树名木 行动。"我们相信,在全社会的共同努 力下,保护古树名木的理念将更加深 入人心,让每一份绿色乡愁都能'有 枝可依'。"该负责人说。

台山构建高效"一站式"解纷平台

为劳动者筑牢权益防线

江门日报讯(记者/陈素敏 通 员工的劳资纠纷得以圆满化解—— 达成231万元欠薪分期支付调解协 议并完成司法确认。这是台山市司 法行政系统与综治中心联动调解的 成功实践,成为台山市"1+6+N"社会

治安综合治理工作体系的鲜活样本。

据悉,这4家企业累计拖欠员工 薪资231万元,劳资矛盾步步升 级,员工代表走进台城街道和四九镇 综治中心寻求帮助。

综治中心"吹哨",台城街道、四 九镇的司法所、劳动站、经济办等部 门闻令而动,迅速组成联合调解组。 "企业资金周转困难,还要维系生产, 短期内无力支付工资。"企业负责人 坦言困境。"工资拖欠数月,我们的生 活举步维艰。"员工代表言辞恳切。 联合调解组以"柔性解纷"为钥,精准 寻找利益平衡点,灵活运用分期履 行、资产变现等方案,将231万元欠 薪科学规划、分期支付,既缓解企业 压力,又保障员工权益;同时,推动企

业拍卖闲置设备,先行支付特困员工 讯员/台政宣)近日,台山4家企业与 部分工资;启动联动机制,协助双方 完成司法确认,赋予调解协议强制执 行力,为员工吃下定心丸。随着调解 协议达成,企业获得喘息空间、恢复 生产,员工的权益获得法律保障。目 前,4家企业已重焕生机,员工也如期 拿到首期支付的欠薪。

> 近年来,台山市通过选派骨干进 驻、推动律所入驻、组织村(社区)法 律顾问下沉镇(街)综治中心等举措, 将人民调解、法律援助、行政复议、仲 裁公证等职能无缝导入,构建高效的 "一站式"解纷平台。

下一步,台山市将持续深化综治 中心规范化建设,拓展多元解纷网 络,让企业挺得住、走得远,让劳动者 权益守得牢、扎得深,以法治赋能高 质量发展。

"平安台山

台山依托智慧农业科技手段 全力保障粮食稳产增收

6月16日,在端芬镇矮冈咀 村,连片稻田的上方,大型植保无 人机正在空中盘旋,围绕稻田进

坚持科学选址

以群众需求为出发点

的不断增加,群众充换电需求较强,提升

新能源车的补能便捷性成为城市发展重

点之一。如何科学布局、精准投放资源,

近年来,随着台山新能源车保有量

盛夏时节,粤港澳大湾区重 要粮食产区台山迎来夏粮丰收冲 刺阶段。面对台风天气带来的持 续强降雨挑战,台山市依托智慧 农业科技手段,通过精准测报、科 学防控与高效补肥,织密夏粮管 护防线,全力保障粮食稳产增收。

文/图 江门日报记者 李嘉敏

抓住防治关键期 病虫害无处遁形

雨后,在矮冈咀村连片稻田旁边, 农业技术人员对大型植保无人机进行 检查。随着农业技术人员的操作,大型 植保无人机慢慢起飞,低空掠过稻田, 机上喷洒的药液呈雾状均匀覆盖穗层。

"雨水天气容易导致农作物发生病 虫害,而且台风的强风容易导致稻叶机 械损伤,加之持续的高湿环境,为病害 虫提供了滋生温床,部分农田出现病虫 害现象,并呈现加速蔓延态势。"台山供 销优禾农业科技服务有限公司(以下简 称"优禾农服")农业技术人员张禛懿表 示,台风天气加上高温高湿,端芬镇处



于破口抽穗关键期的稻株部分出现了 病虫害现象。

"台风期间风力大,让叶苗叶间出 现损伤,主要虫害则有卷叶虫、稻飞虱、 白叶枯等。"张禛懿介绍,台风过后,农 业技术人员对服务对象跟踪了解情况, 并加大田间巡查力度,预防更高程度的 病虫害发生。"及时进行针对性的杀虫

须完成两轮防控,既要见虫打药,也要 见病防病。 据悉,针对台风导致的田间积水,

很重要。"他表示,夏粮收割前10天必

在各方的合力下,台山市对部分农田进 行疏通沟渠、排水降湿,精准识别虫情 施药并补施穗粒肥促进灌浆,通过"人 防+技防"双保险,力争将灾害损失降

以科技为引擎 护航粮食丰收

台风"蝴蝶"过境后,面对持续强降 雨,台山市迅速启动应急响应机制,农 业部门联动各镇(街)及农业服务机构, 组建多支技术服务队开展拉网式巡田。

作为粤港澳大湾区重要粮食产区,台山 市以科技为引擎,构建现代农业防灾体 系,全力守护夏粮丰收。其中,优禾农 服凭借数字化、智能化技术,融合"县 域供销服务平台+乡镇供销实体服务 站+村助理+农户"模式,强化农业科 技支撑,为农户种植水稻等粮食作物 提供综合农事服务,成为台山农业精 细化转型的关键力量。

"虫脸识别"是优禾农服智慧农业 物联网监测系统的一部分。据了解,智 慧农业物联网监测系统在都斛镇、斗山 镇、端芬镇、汶村镇设置监测站点,除了 可以24小时动态监测虫害信息,还可 以监测采集空气温湿度,土壤温湿度、 pH值,降雨量等信息,更可以通过高清 摄像头实时查看农田情况。

无人机可精准匹配水稻破口抽穗 等关键期需求,实现靶向施药,效率较 传统人工显著提升。为了做好为农服 务,科学赋能农业发展,优禾农服引进 的大型植保无人机成为大耕户的"空中 卫士",一键起飞即可完成百亩稻田的 杀虫补肥作业,并在病虫害统防统治环 节采用低毒高效低残留的大包装农药, 科学施药、精准用药,有效减少用药次 数和用药量。

从云端测报到田间管理,从智慧农 机到科学用药,依托"数字供销"平台和 信息服务网络,农服科技企业为台山绿 色农业高质量发展方面保驾护航,在稻 田里书写夏粮丰收答卷。



多云间阴天

江门日报讯 (记者/区景 常 通讯员/林华立) 据台山 市气象局预报,未来几天以多 云天气为主,间中有阵雨,部分 时间有阳光,气温上升。

台山市气象局提醒,前期 已出现强降水,需警惕地质灾 害的滞后性,继续防御地质灾

多云唱主角 阵雨常拜访

未来几天天气具体预报如

下: 6月19-20日,多云,有短 时阵雨,气温27-32℃,沿海阵

风5-6级;

21-25日,多云,偶有阵 雨,午间炎热,气温27-34℃, 沿海阵风5级。